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Jahresbericht 2018 
 
 
 

Jugendgemeinderat Holzgerlingen 
 
 
Seit 2018 gibt es einen Jugendgemeinderat in Holzgerlingen. 14 Jugendliche im Alter von 
14 – 21 Jahren vertreten im Jugendgemeinderat die Interessen von Kindern und Jugend-
lichen. Sie setzen sich für ihre Belange ein und sollen bei der Stadtentwicklung mitgehört 
und mitbeachtet werden. 
 
Bisher wurden die Sitze im Jugendgemeinderat wie folgt besetzt: mind. 8 Jugendliche 
aus Holzgerlingen und jeweils höchstens 2 Sitze für holzgerlinger SchülerInnen, die in 
Altdorf, Hildrizhausen oder Weil im Schönbuch wohnen. Im November 2018 wurden je-
doch einige Änderungen in der Geschäfts- und Wahlordnung des Jugendgemein-
derates beschlossen und vom Gemeinderat Holzgerlingen bewilligt. So wurde neben der 
Verlängerung der Amtszeit von zwei auf drei Jahren auch die Reduzierung der Sitze auf 
insgesamt 12 Jugendliche und junge Menschen beschlossen. Mit weiteren Änderungen, 
zugunsten einer einfacheren Beschlussfähigkeit, wurde auch die erneute Wahl von Ju-
gendgemeinderäten ohne Schulbesuch oder Wohnort in Holzgerlingen bewilligt.  
 
 
Nachfolgend werden einige Projekte und Aktionen des Jugendgemeinderats Holzger-
lingen im Jahr 2018 beschrieben: 
 
Kooperation mit dem Stadtseniorenrat 
Anfang des Jahres 2018 fand erstmals ein Treffen 
mit dem Stadtseniorenrat und Bürgermeister Dela-
kos statt. Dort ging es vor allem um Themen die 
Jung und Alt beschäftigen, um eine Zusammenar-
beit und um den Austausch von Ideen und Anre-
gungen. Die Zusammenarbeit wurde einige Wo-
chen später direkt in die Tat umgesetzt. Bei einer 
Veranstaltung zum Thema Umgang mit 
„Whatsapp“ in der Begegnungsstätte Haus am Zie-
gelhof halfen Jugendgemeinderäte den Senioren 
im Nachgang an einen Vortrag bei individuellen 
Fragen oder Problemen.  
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Projekt „Jugend BeWegt“ 
„Jugend BeWegt. Politik konkret.lokal.wirksam.vernetzt.“ ist ein 
Förderprogramm der Jugendstiftung Baden-Württemberg zur För-
derung der Jugendbeteiligung auf kommunaler Ebene. Der Ju-
gendgemeinderat Holzgerlingen hat sich im Frühling 2018 auf die-
ses Projekt beworben und im Mai die Zusage erhalten. Zusammen 
mit einem Coach arbeitet der Jugendgemeinderat seitdem mit 
neuen Methoden an der Verbesserung und Weiterentwicklung der 
Jugendbeteiligung. Das Projekt wird bis 2020 gefördert.  
Eine erste Maßnahme konnte bereits im zweiten Halbjahr durch-
geführt werden. Die Verbesserung der Kommunikation von Ju-
gendgemeinderat und Stadtverwaltung wurde durch ein Treffen 
mit Bürgermeister Delakos und ein weiteres mit dem Hauptamts-
leiter Jan Stäbler vorangebracht. Weitere Treffen und mehr Aus-
tausch sind auch für 2019 geplant.  

 
 
Outdoor-Fitness-Park 
Die schon im Jahr 2017 begonnenen Planungstreffen zum Projekt „Outdoor-Fitness- 
Park“ fanden auch 2018 ihren Lauf und wurden mit stetiger Vertiefung und Präzisierung 
weitergeführt. Schließlich wurde der am 23. Oktober gestellte Antrag für einen solchen 
Park in Holzgerlingen vom Gemeinderat einstimmig beschlossen.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Weihnachtsmarkt-Aktion 
Auch beim letztjährigen Weihnachtsmarkt zeigte der JGR Präsenz gegenüber der Öf-
fentlichkeit und stellte sich für Fragen und Anregungen zur Verfügung. Neben der Mög-
lichkeit, mit dem Jugendgemeinderat in Kontakt zu treten, gab es auch kleine Ge-
schenke in Form von Schokolade und Give-Aways.   
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Jahresabschluss 
Nach einem ereignisreichen Jahr ging es 
im Dezember auch beim JGR besinnli-
cher zu. Nach gemeinsamem Bowling 
gab es zum Jahresabschluss ein Abend-
essen, bei dem nicht nur auf das Jahr zu-
rückgeblickt wurde, sondern auch gleich 
die Gelegenheit zur Entwicklung von 
neuen Ideen genutzt wurde.   
 
 
 
 
 
Aktive Mitglieder im Jugendgemeinderat Holzgerlingen 2019 sind: 
 
Jennifer Axt 
Tyrrell Bochannek 
Jan Harm Dieterle 
Milena Dos Santos Casaer 
Lisa Holderied 
Sarah Lorusso 
Nicola Reichert 
Lea Salemi 
Kim-Lea Schmidt 
Alexander Stepanenko 
 
 
 
Danke… 
 
Bedanken möchten wir uns für die große Unterstützung von Bürgermeister Delakos und 
seitens der Stadtverwaltung Holzgerlingen, die immer ein offenes Ohr für den JGR ha-
ben. Weiter möchten wir uns für den großen Zuspruch, die Hilfe und vor allem die hohe 
Wertschätzung des holzgerlinger Gemeinderates bedanken. Vielen Dank auch an den 
Stadtseniorenrat für die gelungene Kooperation. Wir hoffen sehr, dass 2019 die Zusam-
menarbeit mit allen Stellen und Gremien genauso weitergeht.  
 


